

ÎNDREPTAR

Ad me currendum est
in omni iudicio
(De Imitatione Christi,
Lib. III. Cap. 46)

FOAIE PENTRU GÂND ȘI FAPTĂ CREȘTINEASCĂ

287774

CREȘTINISMUL ȘI POLITICA

de FLAVIU POPAN

Osservatore Romano din 8 Aprilie 1951 publică cuvintele Papei Pius XII, adresate membrilor „Mișcării universale pentru o confederație mondială” (Mouvement universel pour une Confédération mondiale). În calitatea sa de Păstor sufleteș, Sf. Părinte a simțit datoria să reamintească principiile fundamentale de ordin național și constituțional, economic și social, cultural și moral, pentru cimentarea unei organizații politice mondiale. „După toate încercările trecute și prezente — se întreabă Papa — am putea, oare, îndrăzni să socotim suficiente resursele și metodele actuale de guvernare și de politică? Într-adevăr e imposibil să se soluționeze problema organizării politice mondiale fără a consimți de a ne îndepărta uneori de drumurile bătute, fără a face apel la experiența istorică, la o filosofie socială sănătoasă și chiar la o anumită divinație a imaginației creatoare”.

Am putea conchide din aceste cuvinte un nou amestec neîndreptățit al Bisericii în politică? O astfel de părere ar face dovada lipsei de înțelegere a Evangheliei — doctrină de viață — a cărei valabilitate se extinde la întreaga activitate a omului și la toate manifestările de viață, neputându-se îngrădi între pereții unui locaș de rugăciune cu „speciale mirosuri de tămâie”. Experiența a arătat apoi că buna orânduire a vieții politice și sociale e tot atât de importantă pentru consolidarea vieții creștine ca înălțarea de biserici și împlinirea datorințelor de pietate. Nemții exprimă un aspect din acest adevăr printr-un proverb frumos: „Wohnbau ist Dombau; Wohnungsfürsorge ist Seelsorge”.

Care ar trebui să fie, în concret, raporturile între religie și politică? În relațiile sale cu politica, „Biserica are datoria — spune Leo XIII — să facă tot posibilul pentru ca spiritul Evangheliei să informeze legile și instituțiile popoarelor”. De pildă, în fața unei categorii de cetățeni neîndreptății de organizația statală, Biserica nu se poate mulțumi cu un simplu îndemn la rugăciune și la frecventarea locașurilor sfinte; ci are datoria de a interveni, cu toate mijloacele disponibile, pentru statornicirea vieții mai conforme dreptății creștine. Tocmai de aceea ea nu se poate face „servitoarea partidelor, nici nu

continuarea în pag. 2

ÎNVIEREA LUI HRISTOS: BANCHET AL CREDINȚEI

RECULEGERE

De Paști, în satul vesel...

... Când s'a putut scrie acest stih senin, despre satul românesc? ... În ce medievale „o mie patru sute” să căutam icoanele fericite ale vieții cătunului nostru natal? ... Prin ce minunată reversibilitate să înturnăm răul Timpului spre fabulosul ieri? ... Pe ce țărâm fermecat se află colina bisericească din copilărie, și osemintele cimitirului străbun? ...

... Totul îndepărtat, totul smuls, — dar nu pierdut, nici desrădăcinat!

Căci neamul nostru retrăește azi încă o biciuitoare Singurătate, din multele cu care a fost încercat și oțelit de Pronie. Nu și-a uitat de Singurătatea latină, când barbarii l-au smuls, în secolul al treilea, dela sânul Imperiului roman; de Singurătatea modernă, când, ca într'un basm, neamul nostru și-a reunit și desmorțit singur, mădularile smulse de atâția hrăpăreți; nu și-a uitat, însă, de Singurătatea europeană, de când, acum patruzeci de veacuri, năpădirea nahlapului slav ne-a încercuit și ne-a desrădăcinat pentru totdeauna de strămoșeasca arie a Latinității ce se întindea ca o pânză neîntreruptă dela Atlantic până la Nistru ... Singurătate geografico-istorică adânc reflectată în sufletul românesc, în „dorul” și în „doina” lui atât de specifice, în vârtoasa trăire lăuntrică a genului neamului nostru, în marea lui iluminare interioară care preface singurătatea noastră pe glob într-o inconfundibilă Singurătate românească în Cosmos.

Așezați de o soartă vitregă „la marginea lumii barbarilor, unde joacă pulberile și nesiguranțele”, cum scria odinioară Trădătorul din Sadova, am fost în schimb mîrșii cu harul Singurătății și al Tăcerii, harul adevăratei Vieți spirituale — căci „Viața adevărată e tăcere, iar nu exprimare” (Părvan).

Noi, cei din afară, care murim cu fiecare zi ce-o trăim în surghiun, să prăznuim sfințele Paști reculegându-ne, ca și ei, în aspră tăcere, în binefăcătoare singurătate. Și, siguri că temporalul va fi odată mai mult biruit de ex-temporal, și că îndurările mute din robia de azi se vor preface, la soarele libertății de mâine, în roade spirituale universal-glășuitoare, le trimitem pe aripile gândului duios și durut acest alinător mesagiu străbun: Beata solitudo, sola beatitudo.

VICTOR BUESCU

Veniți, cu toții, și vă îndulciți la banchetul credinței! Luați, toți, bogăția bunătății! Nimenea să nu se plângă de sărăcie, că s'a arătat împărăția cea de obște. Nimenea să nu se tângulască pentru păcate, că iertare a izvorit din mormânt. Nimenea să nu se teamă de moarte, că ne-a liberat moartea Mântuitorului. Pe aceasta a stins-o Cel ce era ținut de dânsa. Prădat-a iadul Cel ce s'a pogorit la iad. Amăritu-l-a fiindcă a gustat trupul lui.

Și acestea, mai înainte văzându-le Isaia, a strigat: „Amăritu-s'a iadul, întâmplându-te pe tine, jos. Amăritu-s'a că a fost stricat. Amăritu-s'a că a fost rușinat. Amăritu-s'a că a fost omorât. Amăritu-s'a că a fost legat. A luat trup și s'a lovit de Dumnezeu. A luat pământ și s'a întămpinat cu cerul. A luat ce a văzut și a căzut peste ce n'a văzut.

„Unde ți-este, moarte, boldul? Unde, iadule, tăria? Ridicatu-s'a Hristos și au căzut dracii! Inviat-a Hristos și se bucură ingerii! Inviat-a Hristos și viața viețuiește! Inviat-a Hristos și nici un mort nu mai este în mormânt!

(Al sfântului Ioan Gură de Aur, Cuvânt la luminata zi a Învierii Domnului).

COMEMORARE ÎN R.P.R.

I. CANTACUZINO (1863-1934) și I. I. MECINICOV (1845-1916)

de GRIGORE NANDRIS

În procesul de distrugere a valorilor trecutului românesc, reprezentanții regimului de opresiune nu se rețin nici dela cele mai grosolane falsificări. Dimpotrivă, se pare că ei simt o plăcere deosebită în a înfrunta cu neadevăruri o lume care nu le poate răspunde. În fond însă ei duc o luptă grea cu umbrele de care sunt chinuți în subconștientul lor.

Un exemplu recent ne oferă comemorarea profesorului Ion Cantacuzino în presa din țara subjugată. Institutul ce-l poartă numele, creat și condus de priceperea acestui savant român, cu concursul devotat al unora dintre cele mai distinse elemente ale științei medicale românești, stă acum ca un ghimpe în ochii usurpatorilor sterili. Neputându-l distruge, căci au nevoie de el, s'au apucat să-l proclame creație a genului rusesc, pentru că I. Cantacuzino a fost discipolul lui Mecinicov. Deoarece însă Mecinicov a trăit și a lucrat în Franța, unde mediul apusului decadent n'ar fi fost propice dezvoltării genului rus, academicianul reperist Mihail Roller decretează transferarea în Rusia a dascălului și a ucenicului. În felul acesta cerințele șovinismului sovietic sunt satisfăcute și academicianul și-a făcut datoria.

După părerea curentă în lumea aceasta, adevărul, frumosul și binele rămân adevăr, frumos și bine, oriunde și oricând ar fi fost realizate. Deci, în fond, transplantarea lui Cantacuzino în climatul rusesc n'ar avea nici o importanță, dacă ea ar fi avut loc în realitate. Nu este vorba însă de o călătorie accidentală în Rusia a celor doi prieteni savanți, ci de o colaborare științifică îndelungată în mediul rusesc. Aceasta nu a avut loc pentru simplul motiv, că atunci când Mecinicov e numit profesor la Odesa (1870), Cantacuzino era de șapte ani; iar când distinsul embrilog rus se exilă din patria-i binecuvântată (1882) și se așază în apusul detestat de academicienii reperști, I. Cantacuzino avea 19 ani. E greu să ne închipuim că savantul român a suferit profunda influență a lui Mecinicov înainte de această vârstă.

Ceea ce face și mai puțin probabilă influența embrilogului Mecinicov asupra lui Cantacuzino, în această perioadă, să zicem embrionară a savantului român, este faptul că după ce Mecinicov și-a terminat studiile universitare la Charcov, el a trăit în străinătate, lucrând în diferite laboratoare din apus: Göttingen, München, Neapole, Messina, etc. În aceste laboratoare apusene Mecinicov a câștigat experiența inițială și s'a pregătit pentru a deveni unul dintre creatorii medicinei moderne.

În 1888 el se stabilește definitiv în Paris, la Institutul Pasteur. Aici s'a legat prietenia între Mecinicov și Cantacuzino. Între 1882 și 1888 Mecinicov a vizitat odată (1886) Institutul bacteriologic din Odesa.

Mecinicov, prin formația sa științifică este un apusean desăvârșit. Numai datorită laboratoarelor puse la dispoziția sa de Franța el a putut capitaliza experiența dobândită în celelalte centre ale apusului. Geniul său a rodit în climatul Apusului.

Evident fiecare țară și fiecare națiune este îndreptățită să se mândrească cu filii născuți pe pământul ei, dacă ei au contribuit la progresul civilizației omenești. E un drept firesc. Dar atunci să ni se îngăduie și nouă să reclamăm ce este al nostru, căci Mecinicov este numai prin adopție un fiu al Rusiei. Mecinicov este Român prin originea sa.

Cantacuzino s'a apropiat de un frate, și s'a împlinit cuvântul Scripturii: Ale tale dintru ale tale.

Bacteriologul I. I. Mecinicov, fost membru de onoare al Academiei Române, este coborât direct din neamul Spătarului Gheorghe fiul lui Ștefan, plecat cu Dimitrie Cantemir și cu alte mii de familii bolerești din Moldova în Rusia, în 1711. Mecinicov nu este decât traducerea românească a spătarului. Soția Spătarului Gheorghe a fost Caterina, fiica Vornicului Alexandru Bubuș din Moldova. El au avut un singur fiu, Ion, al cărui fiu Ilie, ofițer în armata rusă a fost căsătorit cu Matrona Ermolova Annenkova. Acest strănepot al Spătarului Gheorghe a avut cinci copii: Petru, Eugraf, Gheorghe, Alexandru, Nadejda. Fiul lui Eugraf, Ion, a avut doi fii: Ilie, care a fost ofițer de gardă în Petersburg și este tatăl bacteriologului dela Institutul Pasteur, și Dimitrie.

Bacteriologul (având același nume Ilie ca și tatăl său) este cel mai mic dintre cei cinci frați și o soră: Ion, Leon, Caterina, Nicolai, Ilie. Leon a ajuns la oarecare notorietate prin activitatea lui științifică și de aventurier politic. A fost geograf, publicist, sociolog, a luptat în brigada lui Garibaldi (1860), a fost adept al lui Darwin și aderent al Declarației Dreptului Omului.

După ce și-a cheltuit toată averea imobilă în Petersburg, tatăl bacteriologului s'a mutat pe moșia strămoșească Panasovka, în regiunea de stepă a guberniei Charcov, unde s'a născut Ilie, bacteriologul de mai târziu. În ziua de 3 Mai 1845. Tatăl său se ocupa, pe această moșie, cu remonta de cal pentru două regimente de cavalerie —, o predilecție moștenită dela strămoșii săi moldoveni. În regiunea aceasta a Charcovului au fost așezate de către Petru cel Mare cele mai multe familii ale nobilimii moldovene, care luau drumul pribegiei pe urma politici nesocotite a lui Dimitrie Cantemir. Spătarul Gheorghe Ștefan a primit o moșie la Izium și 86 de familii de robi.

Aceasta este originea lui Mecinicov, și dacă Rușii sunt mândri cu numele lui tradus, noi îi putem reclama originea, iar apusul geniului creator pe care l-a format. Acesta este dascălul și prietenul lui I. Cantacuzino dela Institutul Pasteur.

Mecinicov nu este singura contribuție pe care a dat-o Moldova etern săngerândă vieții rusești. Spătarul Milescu, Petru Movilă, Antioch Cantemir, poetul Herascov sunt numai piscurile rămase deasupra apelor ce au cărat cu ele ce a avut Moldova mai bun. Din vinele ei deschise spre răsărit au curs, de-a-lungul veacurilor, râuri de sânge peste stepa nesăfoasă. Academicienii reperști ar fi putut simplifica problema comemorării proclamând pe I. Cantacuzino de-a-dreptul Rus. Nimeni n'ar fi putut protesta. O ramură a Cantacuzinilor a emigrat în aceeași vreme în Rusia. Descendenții din această ramură trăiesc până astăzi.

Printre moldovenii pribegi în Rusia este căutat de către unii savanți și autorul celei mai glorioase epopee naționale rusești: Epopeea lui Igor. Această epopee de vreo 1800 de cuvinte continuă, de peste o sută de ani, să preocupe știința filologică. Ea a creat o literatură polemică de mai mult de 1800 de volume. Răuvoitorii afirmă că această epopee națională este un falsificat, dar partizanii autenticității îi apără prestigiul cu un fanatism religios.

continuarea în pag. 3



Despre admones- tarea Regilor

În vitrinele librărilor din R.P.R. a apărut o „interesantă antologie”: **Din literatura antimonahică.** (Colecția „Biblioteca pentru toți”). În „studiul introductiv” al cărții, **Barbu Lăzăreanu** se munceste să arate „cât de împopulară a fost monarhia, impusă de imperialiștii și capitaliștii străini...”

Sunt adunate în acest volum toate necuviințele scrise la adresa membrilor Dinastiei: dela „Spionul prusian” al lui D. A. Sturza și până la obrănciile lui Ion Mătușa (Mircea Damian). Faptul că autorul „Spionului prusian”, ajuns mai târziu Prim-ministru, săruta mâna Regelui Carol I, (măna „spionului”), când acesta i-o întindea, nu este, evident, amintit în „studiul” lui Barbu Lăzăreanu. Nu-s amintite nici umilintele lui I. Mătușa, pentru a scăpa de pușcărie.

Că în R.P.R. se scriu și se răspândesc astfel de cărți este în ordinea firească a lucrurilor. Nefiresc ar fi ca isprava din R.P.R. să facă școala printre Români din exil. Fiindcă, iată, din când în când ni e dat să cetim, în publicațiile noastre de aci, lucruri foarte ne la locul lor. De pildă, un oarecare scria că... nu-și permite să dea sfaturi Regelui, fiindcă e... de vârsta lui. (Adecă, dacă ar fi ceva mai bătrân decât Regele, ar face-o! Vă puteți ușor închipui căți „sfătuitori” nedoriți ar avea atunci Regele!). Cel ce nu-și permite să dea sfaturi își lua, totuși, îndăgăduința de a-i spune Regelui că... dacă vrea să mai rămână în sufletul poporului trebuie să facă așa și așa. (Cu alte cuvinte: nu că zic; dar spun!). Altd, foarte îndrăzneț, nu se sinchisea să aducă vorba despre... vacanțe și candidaturi la Tronul României.

Încăierea omului din exil spre necuviință este explicabilă: nu, tu, lege; nu, tu, stăpân! (Că, doară, stăpânii tot dela Dumnezeu au fost și ei orânduiți!). Cu libertatea de care ne bucurăm noi, cei din exil, acum, nu ne vom mai întâlni niciodată. În țară, teama de legi, grija de a nu-ți pierde... slujba, ori frica de a nu sfârși în ridicul te struneau. Era acolo o societate încheiată; cu drepturile ei de apreciere; cu posibilitățile ei de informare; cu simțul ei pentru măsură, în orice. Aici? Legile s'au desființat nu mai stăm sub lege. (De subt lege ne-a liberat, pe noi, țintuirea României pe cruce!). Teama de pierderea situației? Vorba Românilor: cazi dela bicicletă! (Situație vrem să ne facem -tocmai!- acum: **acum ori niciodată**). Cât despre partea ridiculului, puțină bătaie de cap: lumea din exil e prea amestecată; prea desorganizată; cumplit de neinformată.

Astăzi și aici, în afară de bunul-simț (ori de „calculul politic”) nimic nu mai poate opri dela gestul ofensator la adresa... „amicului” Rege. În libertatea, aproape absolută, de care ne bucurăm noi, astăzi, putem răzni la Rege, în toată voia; putem să-i zicem ce vrem și cum vrem, fără teamă de vreun risc. (Dacă Regele nu vrea să ne facă oameni mari, l-am putea chiar și bate, - dacă am fi mai voinici decât el și dacă s'ar lăsa pradă ispitei de a se învălmăși cu poporul său)...

Aducerea primejdiilor, ori a fărâdelegilor la cunoștința Regilor? Da! E necesară. Dar cu respectarea „regulelor jocului”. Admonestare? Nu! Regii nu se admonestează. Regii... se înalță. Pur și simplu.

Cine îi înalță? Nici Dumnezeu, nici Dumnealui; nici Dumnealui plus Dumneata; nici Dumnealor, nici Noi. Când le vine sorocul, îi înalță Națiunea. Națiunea, cu adevărat (Septembrie 1940); nu câțiva tâlhari „în numele” Națiunii (Decembrie 1947).

INDREPTAR

Aniversare

În seara zilei de 27 Martie, Români din München au sărbătorit aniversarea unirii Basarabiei. După slujba religioasă celebrată de Prea Cuernicul Protrop Emilian Vasilovschi a urmat cuvântarea D-lui G. Tase, care a expus documentația istoria trimăntată a Basarabiei până în zilele noastre.

P.



La dumnezeasca strajă...

„Venit-au mai înainte de dimineață cele ce erau cu Maria și aflând piatra răsturnată de pe mormânt, au zis-au dela Inger: pe cea ce este întru lumina cea pururea flitoare, cu morții ce-l căutești, ca pe un om? Vedeți giuglurile cele de înmormântare: alergați și lumii vestiți că s'a sculat Domnul, omorînd moartea: că este Fiul lui Dumnezeu, cel ce a mântuit pe om”.

VICTORII ROMĂNEȘTI ÎN EXIL

LEONTINOI

CETATEA MULT DORITĂ, SE LASĂ DESCOPERITĂ

Leontinul, orașul cel mai bogat dintre colonile calcedize din Sicilia, era piatra de scandal a arheologiei; oridecâte ori un arheolog încerca să-l descopere, el se ascundea și mai mult. Și nu se poate spune că n'a avut cercetători buni. Nume ca G. Di Cumbra, Paolo Orsi, amicul bun al lui Pârvan, Erich Boehringer dela Universitatea din Bonn, P. Griffo, directorul anticităților din Sicilia Centrală, erau destul de mari spre a se mai încerca ceva pentru descoperirea orașului. Toți au fost negativi, iar ultimul arheolog care s'a ocupat de Leontinul, în 1948-1949, D. N. Babin, termina capitolul său dedicat acestui oraș cu cuvinte care nu lăsuau nici o îndoaială: orașul nu se poate găsi.

Printre problemele puse arheologiei siciliene era și aceea de a relua acum cercetările de identificare a orașului. În contra tuturor așteptărilor orașul a venit la lumină. Încă din 16 Dec. 1950 se începuseră pregătirile pentru acest nou asalt, în primele zile ale lunii Ianuarie 1951, după o matură citire a terenului și a textelor (în special Polybius, VII, 6 și Livius XXIV, 7, 2-5), zidurile orașului începeau să iasă la lumină. Era una din cele mai mari victorii ale arheologiei mo-

derne. După aproape patru luni de muncă se poate spune că toată conformația orașului e clară.

Această mare victorie a arheologiei moderne se datorează a doi tineri arheologi: Prof. Giovanni Rizza și Prof. Dinu Adameșteanu. (Arheologul Adameșteanu este cel care dirijează lucrul pe șantier). Descoperirea este pe larg comentată de ziarele și revistele italiene. Cu ocazia vizitei senatorului Giambattista Rizzo și a deputatului On. Franco — reprezentanți al guvernului —, Prof. Rizza și Prof. Adameșteanu — spune *Il Corriere di Cattania* (20-II-1951) — „au ilustrat magistral tuturor celor prezenți ceea ce s'a descoperit, relevând marea importanță a descoperirilor pe teren național și internațional, și au cerut ca lucrările menționate să fie intensificate prin sprijinul Guvernului, pentru ca alte valori prețioase să vină la lumină, și vechea Leontinul să găsească în aceste descoperiri comorile care vreme de secole au fost ascunse de natură”.

În ticăloșirea și restristea de azi, succesul compatriotului Dinu Adameșteanu cade asupra-ne ca o atât de necesară binecuvântare.

R.

S'au făcut tuturor toate!

Cineva mă întreabă și se întreabă dacă nu cumva patriarhul Justinian face toate rușinile pe care le face, cu scopul înalt de a salva creștinătatea ortodoxă; dacă nu cumva e șmecher...

Dacă patriarhul Justinian este „șmecher”, sau nu, faptul nu are absolut nici o importanță: măsura faptelor unui arhieru al lui Hristos este alta decât măsura faptelor omului politic. Arhieru este „Chip al Tatălui”. El este steag; iar steagul nu poate fi făcut treant. Steagul se ține sus, cu riscul de a fi ciuruit de gloanțe. Treant, aruncată undeva, scapă nesfârșită. (Dacă în cursul vremii mărturisitorii lui Hristos ar fi fost șmecheri, în cărțile de slujbă ale Bisericii nu s'ar mai fi păstrat „martirica”; ci „șmecherica”).

L-am văzut odată pe Nae Ionescu sărutând mâna mitropolitului Gurie; pe stradă, în București. De ce săruta Nae Ionescu mâna mitropolitului Gurie? Fiindcă... recunoștea că Gurie e mai deștept decât el! Nu. Ci pentru că Gurie avea puterea arhieriei; putere care ține de alt plan de realități, decât planul puterilor obișnuite. Cinstea această, înfricoșată, închide în ea riscuri: uneori riscul vieții.

Din teamă pentru viața (ori pentru averea lui), un arhieru al lui Hristos nu poate preamări doctrina leninisto-stalinistă. Nu-i este îngăduit s'o facă. Pe Justinian l-am văzut, însă, făcându-o. Pentru care motiv? Pentru motivul că... doctrina aceasta „asigură dreptatea socială”. (Ca și cum doctrina creștină ar primejdi-tui-o!). Mai întâi această „asigurare” e cu totul discutabilă. Apoi, admitând că ar fi ade-

vărat, — poate fi acesta motiv valabil pentru un arhieru al lui Hristos de a preamări ateismul? Viclenie cu prețul tăgădat temeliei însăși a instituției pe care o reprezintă? Se merge prea departe cu viclenia!

Odinioară, în țară, am întrebat un preot bătrân, cum de a fost cu puțință ca protoiereul X. să adune atâtea avere. Imi amintesc răspunsul:

— Cu Sfântul Pavel, tatăl Cu Sfântul Pavel!
— Adecă, cum?
— S'a făcut tuturor toate... ca pe toate să le dobândească! Parodierea spuselor Apostolului Neamurilor („m'am făcut tuturor toate, ca pe toți să-i dobândesc...”) poate, evident, duce la multe. Sfântul Pavel însă nu și-a arătat înțelegerea pentru neputința omenească spre a dobândi el „demități”, ori mese bogate, cu băuturi alese; haine scumpe, Cadillac și secretară. Ci ca să dobândească **recolta nouă pentru Hristos**.

Dacă ingenunchierile patriarhului Justinian ar duce la... hirotonisirea în arhieru a lui Gheorghiu-Dej, ori la călugărirea Anel Pauker, atunci dreptatea lui ar străluci, ca soarele. Cu o condiție: ca toate acestea să se întâmple înainte de alungarea Muscalilor și de doborea comunismului la pământ. Căci după aceea, credem că Gheorghiu-Dej ar fi fericit să primească, drept plată, arhierie; iar Ana, stăreție. (Justinian însuși ar accepta — suntem incredințiați — să între, prea supus și prea plecat, sub „toiagul”... imperialistului de pe scaunul Romei).

G. R.

FEL DE FEL DE ECUMENICITĂȚII

Preotul I. Coman, profesor la Facultatea de Teologie din București ne arată cum stau lucrurile cu ecumenicitatea, pe la ei, prin republică:

„I.P.S. Patriarh are meritul de a fi subliniat realitatea și frumusețea ecumenicității ortodoxe. În ce constă această ecumenicitate și prin ce se deosebește ea de ecumenicitatea catolicismului și de ecumenicitatea protestantismului? Teoreticiana nu ne asigură că aci e vorba de un secret; de un șmecheguș. Deși se lasă greu, totuși ni-l cam desvăluie:

„Secretul ecumenicității ortodoxe este, cum notează așa de frumos I.P.S. Patriarhul Justinian, duhul dragostei și al înțelegerii frățești. De aceea, fără ostentație și orgoliu pentru comora ecumenicității, Ortodoxia ține, totuși, la ecumenicitatea creștină”. Și acum deosebiriile: „Ecumenicitatea protestantismului e o

simplă floare de stil (prinurmare: nu e! n. n.); sau dacă, totuși, convenim că este (adecă: nu s'a pomenit și este! n. n.), între ecumenicitatea ortodoxă și cea protestantă raportul e dintre un munte masiv și nenumărate fire de nisip de la poalele lui sau de pe o plajă”.

Dar teoria nu s'a terminat. (Vorba Sfântului Ioan Hrisostom, de ziua Învierii: „vitelul e interminabil”). Cu „ecumenicitatea catolicității” lucrurile ar sta precum urmează: „Spre deosebire de ecumenicitatea catolică, cea ortodoxă... nu se angajează în acțiuni politice, pentru că acțiunile politice deformează și limitează ecumenicitatea”. (Glasul Bisericii, An. VIII, Nr. 5-6).

Ecumenicitate care se angajează în acțiuni politice! Acum numai înțeleg nici eu nimic: m'a întors pe dos! (Și mă simțeam așa de bine pe plaja gândirii colhoznice, în svonul sobornăielii... mono-polfonice!).

ger

Rost nou mănăstirilor din R.P.R.

„În mănăstirile noastre, după rânduielile Sf. Sinod, nu va mai intra nimeni în monahism, dacă nu cunoaște o meserie, dacă nu are școala de calificare și dovada că știe o meserie... Pe viitor toți viețuitoarii unei mănăstiri vor fi datori să se încadreze, pe grupe, într'un atelier unde să lucreze ca să producă și să mănânce. Așa dar nu venim cu nimic nou, decât aplicăm principiul Sf. Pavel, încadrându-ne în duhul cel nou de astăzi, când toți suntem datori să ne afirmăm prezența în câmpul muncii... În felul acesta, noi nădăjduim să dăm monahismului nostru un zel nou, un indemn nou, un rost nou. Înțelegerea acestui lucru am găsit-o și la conducătorii noștri de astăzi” (I.P.S. Patriarh Justinian, Culetele religioase în R.P.R., Editura Ministeriului Cultelor, 1949, p. 117).

Prinurmare monahismului ortodox din R.P.R. i s'a aflat „rost nou”, potrivit... principiului Sfântului Pavel: cine nu munceste să nu mănânce! (Din respect pentru principiul Sfântului Pavel l-au trimis pe episcopul Pacha al Timișoarei și taie pământ, să spargă piatră și să le care cu roaba; pe alții i-au trimis să taie, de pildă, sare. Și deoarece sarea nu crește în pădure, trebuie tăiată acolo unde se găsește ea: în ocean).

Deci, dacă în mănăstirile ortodoxe ale României nu vor mai intra „pe viitor” decât lucrătorii calificați, ieromonahia, protosinghelia, ori arhimandriția se va da numai aceluia care vor depăși norma, cu 100, ori cu 300%. Călugării pe care fericirea dela 23 August 1944 i-a apucat în mănăstiri, vor fi „încadrați, pe grupe, în ateliere”. Cei care nu vor putea face „norma” (adecă cei bătrâni cu trupul) vor fi concediați, sau vor muri de foame. (Conform hotărârii Sfântului Pavel, aplicată de Karpov). De venit în mănăstire, numai pentru a mânca, de pe urma muncii lui de lucrător calificat, nu va mai veni nimeni: nu spre mănăstiri vor zori lucrătorii calificați; ci spre fabrici care plătesc. Când toți călugării bătrâni vor muri și când cei tineri, cu certificat de meseriași își vor căuta roștul în alte părți, se va curma și untdelemnul al rugăciunii în sfintele mănăstiri. Socoteala nu e chiar așa de rea. Comuniștii au doar nevoie de câte un înconștient, pentru a-și împlini, prin el, drăceasa lucrare.

Lupta episcopilor împotriva mănăstirilor nu e nouă în țara românească. Ea nu începe cu Justinian. De reținut, însă, că toți luptacii împotriva sfintelor cetăți au fost foști preoți de mir. Am văzut odinioară un ordin scris al unui vladică ortodox, prin care erau alungate din mănăstiri „fetele” tinere, căci statul „are nevoie de soldați pentru apărarea frontierelor și de brațe de muncă pentru umplerea vistieriei publice”. Așa scria fostul preot divorțat, ajuns prin grația partidului X, „chip al Tatălui”. Vă închipuiți, deci, câtă revărsare de har cunosc aceste cuiburi de evlavie ortodoxă ca să poată birui în lupta lor cu episcopii cluburilor politice.

Revărsarea Harului acestuia îi va ajuta și pe călugării fără certificat de strungari în fier, din mănăstirile din R.P.R. Încă un an, doi, de robie și fumul de tămăie va alunga pe Necuratul.

G. Racoveanu

... ÎN STRUNE ȘI ÎN ORGANE!

Dela Liviu Stan, preot și profesor universitar, cetire:

„Nu vom încerca să cuprindem într'o privire de ansamblu întreg programul de activitate al Prea Fericitului nostru Patriarh Justinian, căci o astfel de încercare ar fi și imposibilă, deoarece programul I.P.S. Sale se elaborează continuu și se înnoțește mereu, pe măsura în care obiectivele lui se împlinesc. Și e firesc să fie așa; e firesc ca lucrurile să se petreacă astfel, dată fiind chibzuința, tenacitatea, suplețea și măiestria de cărmăciu a Prea Fericitului nostru Patriarh” (În „Glasul Bisericii”).

Bietul Justinian! Înconșurat de astfel de cântăreți îi va fi și lui greu să nu-și piardă firea!

ger

INDREPTAR apare odată pe lună. Redacția și Administrația: Dr. Flaviu Popan, München 5, Kapuzinerstraße 38, DEUTSCHLAND, US-ZONE.